3. EGYSZERU MERESEK ES KITUZESEK

3.1. Helyszini mérések

Az elemek helyszini méretre szabdsdhoz, vala-
mint az épliletszerkezetek kialakitasdhoz elenged-
hetetlen, hogy a tervek alapjén el tudjuk végezni
a pontos méréseket és jeldléseket.

3.1.1. Hosszméres

Kézvetlen mérésre leggyakrabban mérészalagot
vagy mérévesszét hasznalunk: a szalag kezdd (0)
osztasat az egyik pontra illesztjuk, majd a mérd-
szalagot megfeszitve és a masik ponthoz illesztve
leolvassuk a beosztast (3./. dbra).

A leolvasott értéket mindig jegyezzik fel! Cél-
szer(i a mérést még egyszer elvégezni, a kapott
érték ellendrzése végett. Eléfordulhat, hogy
figyelmetlenségbdl adédéan hibés a leolvasas. Ha
a két mérés eredménye eltérd, gy célszerd har-
madik mérést is végezni, és az egymashoz koze-
lebb 1év8 két eredményt kidtlagolni.
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Lejtés terepen gyakran vizszintes tavolsagot kell

mérni két pont kdzétt. Ezt a terep felett vizszin-
tesen tartott mérdlécekkel vagy lécekre helye-
zett mérdszalaggal végezzik (3.2. dbra). A mérést
mindig a magasabban fekvé ponttdl kezdjuk, az
alacsonyabban fekvé pont irdnyaba. A |éc vizszin-
tességét rahelyezett vizmértékkel ellendrizzik.
A végpontokat fiiggd segftségével vetitjuk fel.

3.1.2. A magassagmérés egyszeru
modszere

A magassagmérés legegyszer(ibb médszere a fug-
gbleges értelemben végzett hosszmérés (pl. fal-
felilleten, pilléren stb.). Ebben az esetben arra kell
Ggyelnink, hogy a mérdszalagot vagy mérévesz-
5268t pontosan flggslegesen tartsuk.
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Réhangols feladat

Soroljunkifel minél tébb az épitési helyszinen eléfor-
dulé mérési feladatot!

3.1. dbra. Hosszmérés mérészalaggal

Az alaprajzokon és feliilnézeti rajzokon feltinte-
tett méretek mindig vizszintesen értendék.

Ha lejtds terep feliiletén vagy egyéb ferde feldleten
végziink két pont kozott hosszmeérést, a kapott
tdvolsdg egy ferde tévolsdg lesz, ami nem felel meg
a rajzon feltintetett méretnek. Ahhoz, hogy az
ilyen eltérésekbdl adédé hibdkat elkerdiljik, mindig
vizszintes tavolsagmérést kell végezniink!

3.2. Gbra. Hosszmérés lejtds terepen
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3.1.4. Keriilet- és terilletmérések

Az épitési feladatok kozott eléfordul, hogy kerii-
letet és tertlet is mérni kell. Ezek a mennyiségek
elsdsorban az anyagbeszerzésekhez, az elvég-
zett munka ellenértékének meghatérozasahoz
szikségesek. A keriilet (K) az alakzatot hata-
rolé szakaszok, ivek hosszanak osszege. Ha
az alakzat minden oldaldnak a mérete ismert,
illetve egyszer( hosszméréssel megadhatd, akkor
dsszeadsok sorozataval egyszerlien megkapjuk
a kertletet (Idsd 4. példa).

Egyszer( alakzatok (négyszog, téglalap, ha-

romszog) teriiletétnek meghatérozasat a ko-

rbbi matematikai tanulményaink soran mar elsa-

jatitottuk (3.4. dbra).

Osszetett alakzatok teriiletének meghataroza-

séndl kétféle megoldast is alkalmazhatunk:

— Egy nagy egyszer( alakzatta egészitjik ki az
eredeti alakzatot, majd ennek &sszteriletébdl
vonjuk ki a kiegészitések terlleteit.

— Ameglévé alakzatot tobb kisebb egyszer( alak-
zatra bontjuk, és ezek terlleteit adjuk Ossze.

P T L E R R

l 5. példa. Szémoljuk ki a 4. példaban megadott alakzat teriletét!

Az alakzat két kisebb téglalapra bonthato. Ennek
2 két részteriletnek az dsszege adja a teljes terd-
letet:

T=420 540 + 4,20-3,60= 3780 m’
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4. példa. Szamoljuk az aldbbi rajzon Idthatd
sikidom keriletét!

A keriletet Ggy kapjuk meg, hogy sorban Ossze-
adjuk az oldalak hosszméreteit:

K = 840+3,60+4,20+1,80+4,20+540
K = 27,60 m.

== 420 .
+ 420 :t_ 5 T
1 B :
§| |
i ~
o 840 -
, 420 /
- 420 £
T résztertlet

részterllet




3.2.4. Magassagi kitlGzés

Magasséagi kitlzéskor egy ismert magassagl pont-
hoz vagy szinthez viszonyitva jeloljik ki a tervben
megadott pontok és stkok magassagat.

Az alapszint a terveken +0,00 m-rel jeldlt szint.
Az épitészeti terveken rendszerint a foldszinti
padiésik szintjét tekintik alapszintnek (3.13.
dbra). A magassagi méreteket is feltintetd terv-
rajzokon (pl. metszetek, homlokzati nézetek)
a magassagi méreteket szintkétakkal jeldlik.
A féldszinti padidszint alatti szerkezetekhez tar-
tozd méretek negativ elSjelliek (3.13. dbra).

”

Az alapszinthez igazodva jeldljtk ki a kilénbdzb
szerkezetek szintjeit, pontjait. Az épiilet minden
szintjén fel kell jelSlni a falfeliiletekre az adott
szint tervezett padlésikjatél mért +1,00 m
szintmagassagot (3./4. dbra). Az éplleten bellli
épitési, szerelési munkahoz kapcsolédd kitdzési
feladatok soran ez biztositja az egységes viszonyi-
. tasi stkokat. Vagyis egyszer( magassagi kitlzéskor
- ettdl a szinttd| (vonaltdl) felfelé vagy lefelé vegzett
magassagméréssel (figgdleges hosszméressel)
-~ tlizzUk ki a pontokat.
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Feladatok

3.13. dbra. Alapszint értelmezése

3.14. ébra. Falfeliileten feljelélt +1,00 m magassdgi szint

8. Soroljunk fel olyan jellemz6 épiletszerkezeteket, amelyek az alapszint alatt helyezkednek el, igy a pontjaik

szintmagassdga negativ elgjellel szerepel a terveken!

9. A mellékelt dbrdn egy
egyszer( kishdz homlokzati
nézetrajza ldthaté.
Ertelmezziik a tervrészletet!
Hatdrozzuk meg, milyen maga-
san van a teté gerincvonala

a jdrda szintjéhez képest!




Az épitdipari gyakorlatban szinte minden eset-
ben ugyanazokat a mértékegységeket hasznal- HTIN 1m =10 dm
jak. A valtészamok a kovetkezok: 'u SRR IRATI

A hosszisag mértékegységei (1.1. abra):
10 10 10 1000

Imm<lecm<ldm<lm < 1km. | et il e e

A teriilet mértékegységei (1.2. dbra):

, 100 , 100 ,100 10000 100 . 1.1. abra. A hosszlsag mértékegységei
Imm” <lcm® <1dm” <1m® < lha <lkm”.

A térfogat mértékegységei:
1000 1000 1000 1m

3 <lem® < 1dm? < 1m?

1 mm

A tomeg mértékegységei:

10 100 1000
lg<ldkg <1lkg < 1t.

Az iirtartalom mértékegységei:

10 10 10 100
Iml<lcl<ldli<ll <1hl

Az idémérés mértékegységei:
60 60 24 )
Is<1min<1h<1nap. f 1 m? = 100 dm?

1 ecm? = 100 mm?

HF 1. | Hatdrozza meg méterben a kovetkezo
. : ;
‘ tavolsagokat! ¥ G i o

38dm+2320cm—-720mm=..........m, :
15,01 m + 0,025 km + 258 dm = .......... m, 1.2. abra. A teriilet mértékegységei
684 cm + 1650 mm +458dm=..........m.

HF 2. l Hatdrozza meg kobdeciméterben a kivetkezd térfogatok nagysagat!
27,5m?% 458 cm? 0,09 m% 18750 mm?® 0,625 m?; 584 cm’ 625,85 liter; 12 540 cm®

HF 3. l Hatdrozza meg négyzetméterben a kovetkezd feliiletek nagysagait!

17,5 dm? + 3,5 m? + 9800 cm?= .......... m?,
1,05 km? — 5240 dm? + 12 000 mm?= ........... m?,
62,5 dm? + 1200 cm? - 2560 mm> = ........... m>

HF 4. | Hatarozza meg liter mértékegységben a kivetkezd térfogatok nagysagat!
83 000 mm3; 24,8 m* 10,58 m* 0,15hl; 199 cm? 55450 cm® 357,5hl; 950 dl

HF 5. | Egy homlokzat festésénél a felhasznalt festékanyag mennyisége 142,85 liter vollt.
Szdmitsa ki, hogy hany m*-es a homlokzat, ha 1 liter 5,3 m’ lefestésére elegendd!
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1.31. abra. Haromszogek kertilete

1.32. abra. Kiilonb6z6 haromszogek
magassagvonala

b=7,3

b=4,91

a=41

1.33. abra. Kiilonbozo haromszoeek adatai

1.3.2.1. Haromszégek teriilete, keriilete

Altaldnos haromszognek neveztiik azokat a
haromszogeket, amelyeknek mindharom olda-
la kiilénb6z6 hosszlisagi. Ekkor a hdromszig
Kkeriilete (1.31. abra):

K=a+b+ec.

Ha mar két oldal egyenld, akkor egyenld szaru
haromszogrdl beszéliink és a harmadik oldal a
haromszog alapja. Ekkor a kertilet:

K=a+2b.

Ha minden oldal egyenldé hosszusagil, akkor
egyenld oldali vagy szabdlyos hdromszogrol
beszéliink, amelynek keriilete:

K=3-a.
A haromszogek teriiletének kiszamitasara

tobb képlet is ismert. Leggyakrabban a kovet-
kez6t hasznaljuk:

am. . b-m cm,

2 2 2
vagyis a haromszog teriilete az oldal és a hozza
tartoz6 magassag szorzatanak fele (1.32. abra).
A teriiletképletbodl a teriilet €s az oldal ismereté-
ben ki szamithatjuk az oldalhoz tartozé magas-
sagot is.

T=

’

GYF 5. | Szamitsa ki az 1.33. abran lathato
haromszdgek keriiletét és teriiletét!
Az ABC éltalanos haromszog keriilete:
K=a+b+c=8,1+73+47=20,1 cm.
Tertiilete:
_a-m;, 8l-42
2

A DEF haromszog kertilete:
K=a+b+c=41+491+27=49]cm.

T =17,01 cm?

A derékszogli haromszog esetében a ¢ €s a oldal
egyben magassag is, igy a teriilet:

com, 27-4]

=5,34 cm?
2

P



1.3.2.2. Pitagorasz-tétel

Derékszogii haromszogekben a Pitagorasz-tétel-
lel két oldal hosszanak ismeretében kiszamoljuk
a harmadik oldal hosszat.

Birmely derékszogii haromszdg étfo-
géjanak négyzete megegyezik a befo-
gok négyzetének osszegével.
Képlettel az 1.34. dbra alapjan irhat6 fel a tétel:
c?=a’+ b’
Amennyiben két oldal hosszat ismerjiik, akkor
a tétel egyismeretlenes egyenletté alakul, ame-
lyet megfelelden rendezve meg tudunk oldani.

Altalanosan a befogokbol az atfogét az aldbbi
képlettel szamolhatjuk ki:

c=+a* +b?

Altalanosan az atfogobol és az egyik befogobol
a masik befogo igy szamolhato ki:

a=gc—b* bl ot =’

GYF 6. | Egy derékszogii haromszog rovi-
debb oldalai 3 cm és 4 cm. Mekko-
ra az dtfogdja (1.35. abra)?

A haromszogekben a leghosszabb oldal min-
dig a legnagyobb széggel szemben fekszik, €s
a derékszogii haromszog legnagyobb szoge 90°,
igy az atfogot keressiik a befogdk ismeretében:
a=3cm, b=4cm,c="? Helyettesitsiik be az
adatokat a tételbe:
€} cm)2 + (4 cm)2 =c?,
25cm? =¢?
Scm=c.

A haromszog atfogdja 5 cm.

GYF 7. | Az ABC derékszogii haromszog
dtfogdja 26 cm, befogdja 10 cm.
Mekkora a masik befogo?

(26 cm)2 =a’+(10 cm)2
576 cm® = a’,
24cm=a.
Az ABC haromszog masik befogdja 24 cm.
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1.34. dabra. A Pitagorasz-tétel igazolasa

b

| ¥ |
' Jk '
1% ,

1.35. dbra. Derékszogii haromszog oldalai

A Pitagorasz-tétel alkalmazasaval meg-
adhatjuk a négyzet dtléjanak hosszat is az
oldalhossz ismeretében. A négyzetet az atlo
két egyenlé szaru derékszogii haromszogre
bontja, ezért felirhatjuk a tételt. Egy a oldali
négyzet esetén az e atlo hossza:

a+a* =€,

a-y2-=e

'HF 16. | Egy egyenld szari hdromszdg
a) alapja 4 cm, szdrai 6 cm-esek.
Mekkora a haromszog keriilete?

b) Egy hdromszog teriilete 32 cm’.
Az egyik oldala 8 cm. Mekkora
az ehhez az oldalhoz tartozo
magassaga?

20



1.3.2.5. A kor geometriai adatainak szamitdsa

A kor keriilete a sugér segitségével:

K=2r-m,
ahol m egy valos szam, végtelen nem szakaszos
tizedes tort, értéke: 3,14159. Mivel a 2r hosszu-
sag éppen a kor atméréjét jelenti (d-vel jeldljiik),
igy a keriilet masként:

K=d-m.

A kor teriiletét is a sugarral adjuk meg:

2 2
T=r2-1t=(i) -n=d -n.
2 -+

GYF 16. | Hatdrozzuk meg annak a kor
alakui lapnak a teriiletét, melynek
armeérdje 0,85 m:

(0.85m)* -7
4

T= =0,567 m.

GYF 17. | Mekkora sugari az a kér, amely-
nek teriilete 362,5 cm’?
2
r= Jz - "362’5—"‘“ =10,742 cm.
n T

GYF 18. | Mekkora a keriilete annak a
1.49. 4bran lathato kornek, amely-

nek a teriilete 0,98 m’?

El8szor a teriiletbdl fejezziik ki a sugar értékét:

r= \/z =0,5585 m.
T

Ezt helyettesitjiik be a keriilet képletebe:
K=2rmn=2-0,5585m-m =3,509 m.

GYF 19. | Adott egy 168 cm keriiletii kor.
Mekkora a teriilete?

Az ismert keriiletbdl eldszor a sugar nagysagat
kell kiszamolni. Ezt a teriiletképletbe helyette-
sitve megkapjuk a teriilet nagyséagat.

K 168cm

A m 2n
T =r’n = (26,74 cm)” -1 = 2246 cm”’.

=26,74 cm,

1.49. dbra. Kor sugaranak meghatérozasa
a teriilet ismeretében

Azt a szoget, amelynek csiicsa a kor kézép-
pontja, szdrai pedig a kor sugarai, kozéppon-
ti szognek nevezziik. Ezen szog segitségével
tudjuk kiszamitani a kor részeinek keriiletét,
illetve teriiletét.

A korivet a kor keriiletén 1évé két pont hatd-
rozza meg. A koriv hossza (i) mindig ugy
aranylik a kor keriiletéhez (K), mint a kézép-

ponti sz6g (&) a 360°-hoz, vagyis:

HF 23.

i o o o

= i= K=
360°

i x 2-r-m.
K~ 360° 360°

A kircikknek is fontos jellemzdje a kézéppon-
ti szége, mert a korcikk teriilete (T, ) ugy
aranylik a kor teriiletéhez (T), mint a kzép-

ponti sz6g (&) a 360°-hoz:
Tcikk o

T a0

[0 4 o 2
TS o T = L o |
e 0" 0

Mekkora atmérdjii az az oszlop,
a) amelynek teriilete 962 cm’.
Mekkora ennek az oszlopnak a
keriilete?

b) Egy félkor alaku helyiség egye-

nes oldalanak hossza 4,8 m.
Hdny m’ burkolatra lesz sziik-
seg?

5] Egy csé kiilsé atmérdje 2 cm,
belsé atmérdje 1,6 cm. Mekkora
a csé keresztmetszeti teriilete?




p 320 L 400 ) 224 )
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Az épitési helyszinen a tavolsagok mérése mel-
lett legtobbszor keriileteket és teriileteket kell
felmérni. Ezek a mennyiségek az anyagbeszer-
zésekhez, az elvégzett munka ellenértékének
meghatarozasahoz stb. sziikségesek. A kiilon-
féle épiiletszerkezeteknél legtobbszor dsszetett
idomok keriiletét és teriiletét kell meghatarozni.
Ilyenkor a keriilet mindig az alakzatot hatarolo

|, 208 11, 224 |,

384

|¢ 280_*_,,:236‘ A‘I, 200 ‘I,_\

L160 384 s 400 13
. P 1 7

szakaszok, ivek hosszanak osszege. Egy négy
szakasszal hatarolt alakzat esetén:

K, =K +K+K+K,

dsszes

2.17. dbra. Osszetett alakzat méretei
centiméterben

Az bsszetett alakzatok teriiletének meghatd- | , 800
rozasanal hasonléan kell eljarni, azzal a kiegé- 46
szitéssel, hogy a részteriiletek nagysagat ki kell
szamitani az dsszegzés elott: 8
= LTI+ T |

dsszes

Az Osszetett feliiletek kiszamitasanal az adott 2
alakzatot tehat fel kell bontani olyan sikido- %
mokra, amelyek lefedik az eredeti alakzatot L 500
anélkiil, hogy egymast takarnak, és a kapott :

sikidomok teriiletének sszege adja az eredeti
alakzat tertiletét.

2.18. abra. Osszetett alakzat részekre bontasa

GYF 6. SZamHSlfk k{' a 2.17. 4bra alakzata- HF 3. |4z dbrén két sikidomot lit.
nak keriiletét! : bbb
Hatarozza meg a teriiletiiket
K =320+2,00+4,00+ 224-2-m ¥ és a keriiletiiket!

240 240 et 32Q *
‘_7 s |

+2,08+4/3,84% +4% +384+2,80 + 3

+1,60+336=3194m.

;_
GYF 7. | Adott a 2.18. dbran lathaté alakzat, -‘9*_
szamitsuk ki a teriiletét! 2
Elészor is bontsuk fel az alakzatot két téglalapra N

és az FED derékszogli haromszogre. Ezek terii- «
letei:

[ 240 |

480

800

e

|
(N
(=3
N

tApm=3m'8m=24m2- L, 240 § 400

-

-

e
N

tscpp =2m-3m=6m’.

2
(=}
Im-5 >
m-o>om !
tEFD=’_2—=2,5m2 _}_

&

5

f 320 4 240 )

Végiil az alakzat teriilete:
T=24m*+6 m2+ 2’5 m?= 32,5 m2. * 960

G




